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Exercice 6B.1  Soit (E): y+y=e"*, pour tout réel x.
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1. Montrer que la fonction u définie sur R par u(x)=xe™* est une solution de (E).

2. Endéduire toutes les solutions de (E).

Exercice 6B.2  Soit (E): y'+4y =3xe?*, pour tout réel x.
1. Résoudre I’équation différentielle (dite sans second membre) :
(E'):y+4y=0.
2. Montrer que la solution particuliére g définie sur R par :

g(x):(%x—é)ezx

est une solution particuliere de (E).

3. Endéduire toutes les solutions de (E).

Exercice 6B.3  Pour tout réel x, on considére I’équation différentielle (E) : y'—2y =xe*.
1. Déterminer les réels a et a tels que la fonction u définie sur R par u(x)=(ax+b)e* est une solution
de (E).
2. Endéduire toutes les solutions de (E).

3. Déterminer la solution de (E) qui s’annule en 0.

Exercice 6B.4  Soit Iéquation différentielle (E): y'+3y = e,
1) Déterminer le réel a tel que la fonction f définie sur R par f (X):anX soit une solution particuliére
de (E).
2) Résoudre sur R I’équation (E).
3) Déterminer la solution de (E) vérifiant y(0)=1.
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Exercice 6B.5 Soit f la fonction définie sur R par : f(x):Ee*ZX—3e*3x.

Partie A
Soit I’équation différentielle (E): y'+2y =3¢~
1) Résoudre I’équation différentielle (E ') ty'+2y=0.

2) En déduire que h définie sur R par h(x)= %ezx est solution de (E").

)
E).

3) Vérifier que g définie sur R par: g(x)=-3e " est solution de (E
4) Enremarquant que f =g+h, montrer que f estune solution de (

Partie B

Soit C; lacourbe de f dans un repere orthonormé (O;T;]) d’unité 1 cm.
1) Déterminer les limites de f en +oo et —oo.

2) Etudier les variations puis dresser le tableau de variations de f .
3) Calculer les coordonnées des points d’intersection de C; avec les axes.
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Exercice 6B.6
On considere I’équation différentielle (E) Ly'-2y = e,

1.
2.
3.

Démontrer que la fonction u définie sur R par u(x)=xe®* est une solution de (E).

Résoudre I’équation différentielle (E,): y'-2y =0.

Démontrer qu’une fonction v définie sur R est solution de (E) si et seulement si v—u est solution
de (Ey)

En déduire toutes les solutions de I’équation (E).

Déterminer la fonction, solution de (E), qui prend la valeur 1en 0.

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O i, ])

Soit la fonction f définie sur R par f(x)= (x+1)e2x.

On note C la courbe représentative de f dans le repére (O;T, ])

a) Etudier les variations de f puis dresser son tableau de variation.
b) Tracer C.
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Exercice 6B.1

Soit (E): y'+y=e™, pour tout réel x.
1. Montrer que la fonction u définie sur R par u(x)=xe™ est une solution de (E).
u'(x)=1xe ™ +xx(-1)e* =(1-x)e™
Ainsi:  u'(x)+u(x)=(1-x)e *+xe* ="
La fonction u est une solution de (E).
2. En déduire toutes les solutions de (E).
L’équation homogene est :
y+y=0 & y'=-y.
L’ensemble de solutions est :
y=ke*  keR.
Les solutions de (E) sont constituées de la somme des solutions de 1’équation homogéne et de la
solution particuliére :
y=ke " +xe7* , keR.
La Mcici
Exercice 6B.2
Soit (E): y'+4y =3xe”, pour tout réel x.
1. Résoudre [’équation différentielle (dite sans second membre) : (E ) ry'+4y=0.

y'=-4y
Les solutions sont :
y=ke™  keR
. . e 1 1 :
2. Montrer que la solution particuliere g définie sur R par : g(x)=(§x—ﬁje2" est une solution

particuliére de (E).

g'(x):lxe2X+(1x—ijx2e2X :(E+x—1je2" :(x+lje2X
2 2 12 2 6 3

Ainsi:  g'(x)+4xg(x)= x+1 e 1+ 4x 1x—i ez":(x+1+2x—1 e?X = 3xe?,
3 2 12 3 3

La solution particuliére g est une solution particuliere de (E).
3. En déduire toutes les solutions de (E).

L’ensemble des solutions de (E) est:
y =ke ™ +(lx—ijezx keR
2 12
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Exercice 6B.3
Pour tout réel X, on considére I'équation différentielle (E) : y'—2y = xe*.

1. Déterminer les réels a et a tels que la fonction u définie sur R par u(x)=(ax+b)e* est une

solution de (E).
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u'(x)=axe* +(ax+b)xe* =(ax+a+b)xe*
Pour que la fonction u soit une solution de (E), on doit avoir :

u'(x)—2xu(x)=xe"

< (ax+a+b)e* —2x(ax+b)e” = xe*

< (ax+a+b—2ax—2h)e* = xe*

< (-ax+a—b)e* =xe*

& —ax+a-b=x

-a=1 a=-1
= =
a-b=0 b=a=-1
Ainsi:  u(x)=(-x-1)e*

2. Endéduire toutes les solutions de (E).
L’équation homogene est :
y'-2y=0 < y'=2y.
L’ensemble de solutions est :
y=ke?*  keR.
Les solutions de (E) sont constituées de la somme des solutions de I’équation homogéne et de la
solution particuliére :
y(x)=ke? +(-x-1)e* , k eR.
3. Déterminer la solution de (E) qui s annule en 0.
y(0)=0
< ke??+(-0-1)e’ =0
< k-1=0
< k=1
Ainsi : y(x)=e™ +(—x-1)e*
La M¢ici
Exercice 6B.4 :
Soit I’équation différentielle (E) ty'+3y= e,
1) Déterminer le réel atel que lafonction f définiesur R par f (x)=ae2x soit une solution particuliere
de (E).
Si f(x)=ae?*, alors: f'(x)=ax2e?* =2ae”*.
f est solution de (E) si :
f'(x)+3f(x)=e*
2x

o 2ae% +3xae?* =¢

& Gae?X =

< ba=1

& a==
5

Ainsi f (x) =%e2x est une solution particuliére de (E).
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2) Résoudre sur R [’équation (E).
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L’¢équation (E) s*écrit :
y| — _3y + eZX

La solution générale est I’ensemble des fonctions h telles que :
h(x)=ke ™ +%e2X keR

3) Déterminer la solution de (E) vérifiant y(0)=1.

h(0)=1
o ke300 1e20
5
& k+}:1
5
& kzl—lzﬂ
5 5

La solution cherchée est :
h(x)= doax Lo
5 5 .
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Exercice 6B.5 :
Soit f la fonction définie sur R par : f(x):%e‘zx —3e73X,
Partie A
Soit I’équation différentielle (E) Ty'+2y = 3e73%,
1) Résoudre [’équation différentielle (E ') ty'+2y=0.
L’équation (E ) s’écrit :
y'=-2y
L’ensemble des solutions de (E') est:
y(x)=ke ™ keR

2) Endéduire que h définie sur R par h(x) :%e‘zx est solution de (E").

Pour k = % on obtient la fonction h. Donc h est solution de (E").

3) Veérifier que g définie sur R par: g(x)= ~3e™3* est solution de (E).
On obtient :
g'(x)=-3x (—3)e‘3x =9e X
Ainsi:  g'(x)+2g(x)=-3x(-3)e ¥ =9e™ +2x(-3)e™>* =3¢~
La fonction g est solution de I’équation (E).
4) Enremarquantque f =g+h, montrer que f estune solutionde (E).
L’équation (E) peut s’écrire ainsi :
y'=—2y+3e

. ) _ 9 _ . . .
Une solution est donnée par g(x)+h(x)=-3e ¥y Ee 2% on reconnait I’expression de la fonction

f.



Partie B
Soit C; lacourbe de f dans un repere orthonorme (O;T;]) d’unité 1 cm.
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1) Déterminer les limites de f en +oo et —oo.
2) Etudier les variations puis dresser le tableau de variations de f .
3) Calculer les coordonnées des points d’intersection de C avec les axes.
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Exercice 6B.6 :
On considere I’équation différentielle (E) ty'-2y= e2X.
1. Démontrer que la fonction u définie sur R par u(x)=xe* est une solution de (E).
u'(x) =1xe** +xx 26”* = (1+2x)e**
u'(x)—2u(x)=(1+2x)e** —2xe** =e**
La fonction u(x)=xe®* est une solution particuliére de (E).
2. Résoudre I’équation différentielle (EO) ty'-2y=0.
L’>équation différentielle (E;):y'=2y a pour solutions :
y(x)zkezx  keR
3. Démontrer qu une fonction v définie sur R est solution de (E) si et seulement si v—u est solution
de (Ey).
Si v estsolution de (E), alors: v'-2v=e** < v'=2v+e?.
Or u est solution de (E), donc: u'-2u=e"* < u'=2u+e?
Ainsi:  v'-u' :(2v+e2")—(2u +e2x) =2v-2u=2(v-u)
Une fonction v définie sur R est solution de (E) si et seulement si v—u est solution de (E,).
4. En déduire toutes les solutions de [’équation (E)
De ce qui précéde, on obtient :
v(x)—u(x)= ke  keR
& v(x)=u(x)+ke? =xe** +ke™ , ke R
5. Déterminer la fonction, solution de (E), qui prend la valeur 1 en 0.
v(0)=1
< 0xe?P ke
< k=1
La solution cherchée est :
v(x)=xe?* +e%* =(x+1)e**

2x0 :1

6. Le plan est muni d’un repére orthonormé (O i, ])
Soit la fonction f définie sur R par f(x)=(x+1)e**.
On note C la courbe représentative de f dans le repere (O;T, ])
a) Etudier les variations de f puis dresser son tableau de variation.
f'(x) = e +(Xx+1)x 262 :(2x+3)e2X

VxeR:e2*>0
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2X+3>0 < 2x>-3 & x>—§
] 3 ] ] ]
Donc si x>—§ : f‘(x)>0 et la fonction f est strictement croissante ;

Si X< —g o f (x) <0 et la fonction f est strictement décroissante.

b) Tracer C.
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